

实用“四字诀”助你应对炎炎夏日

市疾控中心发布健康提醒:市民应正确识别中暑并有效应对

早报7月4日讯 继7月2日18时国家疾病预防控制局和中国气象局联合发布首个国家级高温健康风险预警后,青岛连续多日出现高温天气,未来多地局部气温将达37℃以上。目前,城阳区、崂山区相继发布高温黄色预警,西海岸新区、即墨区、胶州市、平度市、莱西市等将高温黄色预警升级为高温橙色预警。在气温过高、湿度大、风速小等条件下,非常容易引发中暑。7月4日,青岛市疾控中心发布健康提醒,“热死人”可能不再是一个夸张的形容词,市民应正确识别中暑并有效应对。

中暑分为三个阶段

什么是中暑?市疾控中心专家介绍,中暑是指人体在高温、高湿环境下,由于水和电解质丢失过多,散热功能障碍,导致人体核心温度过高,引起的以中枢神经系统和心血管功能障碍为主要表现的热损伤性疾病。老年人、孕产妇、孩子、患有慢性病或过分疲劳的人,更容易发生。

中暑通常分为三个阶段。第一阶段“初露端倪”,先兆中暑是指市民在高温环境中,出现头晕、乏力、口渴、多汗等症状,此时身体已发出“警报”。这个阶段就像是高温向人体发起的“试探性攻击”,如果及时察觉,转移到阴凉处休息,补充水分和电解质,可恢复正常。

第二阶段“来势汹汹”。轻度中暑除上述症状加重外,体温一般会升高至38℃以上,患者面色潮红,就像刚跑完一场激烈的长跑,皮肤发烫,整个人烦躁不安,心里像揣了只小兔子,坐立难安,有的还可能恶心、呕吐,感觉胃里翻江倒海。此时,患者需立即停止活动,转移到凉爽通风处,解开衣服,用湿毛巾降温,并补充含电解质液体。



“全副武装”的家长带着孩子游玩。 青岛早报/观海新闻记者 杨博文 摄

第三阶段“危险升级”。重度中暑分为热痉挛、热衰竭和热射病。热痉挛表现为肌肉抽搐疼痛;热衰竭表现为患者面色苍白、身体虚弱,整个人虚弱得像一滩软泥,随时可能晕倒;热射病最为严重,堪称中暑界的“终极BOSS”,患者体温超40℃,出现意识模糊、昏迷等,需立即拨打120,争分夺秒降温抢救。

掌握“四字诀”应对高温

市疾控中心专家介绍,掌握实用“四字诀”,可以帮助市民轻松应对炎炎夏日。

首先是“躲”字诀,即避开高温锋芒。专家建议,上午10点至下午4点是全天最热时段,尽量减少外出,避免剧烈运动或长时间户外停留。若必须外出,选择清晨或傍晚,并做好“硬核防晒”,遮阳帽等装备戴起来,防晒霜涂起来。

其次是“补”字诀,即及时补充水

分。市民应主动饮水防脱水,别等口渴才喝水,建议少量多次饮用白开水、淡盐水或低糖电解质饮料。成年人每日至少饮水1500到2000毫升,高温或大量出汗时需增加。市民应随身携带水杯,尤其注意提醒老人、儿童定时补水。

第三是“凉”字诀,即打造清凉环境。市民在夜间和清晨时段可通过开窗通风降低温度。室内湿度不适宜时,可以使用除湿设备调节室内湿度,室内温度较高时,可以使用降温设备降低环境温度。专家介绍了一个物理降温小妙招,用湿毛巾擦拭身体,或用凉水轻拍手腕、颈部等大血管部位,可以快速带走热量。

最后是“护”字诀,即做好重点人群防护。对于儿童、老人、孕产妇、户外工作者、慢性病患者等重点人群,在高温天气中,应给予更多关注,密切关注身体变化,避免发生中暑。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 通讯员 葛南)

/相关新闻/

高温天气 警惕热射病

早报7月4日讯 高温预警来袭,青岛市第三人民医院提醒市民警惕热射病:该病是中暑的最重类型,一旦罹患,死亡风险极高。

青岛市第三人民医院重症医学科每年夏天都会收治不少热射病患者,该科室副主任医师郭勇表示:“热射病是由于人体长时间处于高温高湿环境中,导致人体温度调节中枢失衡,通俗讲就是人体产生的热量来不及散发,导致人体核心温度(可通过肛表测量)超过40℃,它可不是普通的中暑,而是一种致命的急症。它就像体内的火灾,不仅会灼伤大脑神经系统,而且还会造成肝脏、肾脏、心脏等多脏器衰竭。”

郭勇介绍,热射病可分为两种类型:劳力型热射病,多见于高温下剧烈运动的青壮年,如运动员、外卖员、建筑工人、军训期间学生、军人等,发病急骤,病情进展快,死亡率较高;非劳力型热射病,又称经典型热射病,多见于体弱的老年人、儿童、慢性病患者等体温调节能力较弱的人群,通常因为环境闷热,通风不良导致,发病较慢且隐匿,容易忽视。

郭勇提醒市民,热射病的典型症状表现为高热、无汗和意识障碍或抽搐。一旦发现有中暑的患者,表现为头晕、恶心、呕吐、出汗、面色潮红,这个时候要提高警惕,在等待专业医疗救护的同时,可以采取一些措施为患者救治争取时间,减少并发症。热射病救治必须迅速及时,现场急救尤为重要,可以说每一分钟都关乎患者生命。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

“三位一体”为特殊人群筑起安全防线

青岛市救助服务中心开展“夏季送清凉”生命守护行动

早报7月4日讯 7月4日,青岛市区最高气温达33℃,沿海区域湿度超90%,体感温度直逼35℃。青岛市气象台连续发布高温橙色预警,内陆地区最高气温突破37℃,局部区域达40℃。面对极端天气,青岛市救助服务中心及时启动极端天气应急预案,开展“夏季送清凉”生命守护行动,通过“街面巡查+物资保障+科技赋能”三位一体模式,为流浪乞讨及临时遇困人员筑起安全防线。

24小时网格化覆盖

自7月1日高温预警发布以来,青岛市救助服务中心组建9支救助行动组,配备便携式急救包、防暑药品及食品,每日三次对地下通道、桥梁涵洞、废弃厂房等重点区域展开拉网式排查。7月4日中午,青岛市救助服务中心救助行动组在辽宁路地铁站入口处发现一名露宿人

员,其因长期高温暴露出现脱水症状。工作人员立即为其提供藿香正气水、矿泉水,并通过移动救助车将其转移至中心。

“我们采用‘错峰巡查’机制,选择正午高温、暴雨、台风等时段,重点加强凌晨至清晨的巡查频次。”青岛市救助服务中心负责人介绍,7月1日至4日,中心累计出动巡查人员32人次,发现并救助流浪人员35人,发放矿泉水、饼干等物资30余份。

智慧救助提升效率

在传统巡查基础上,青岛市救助服务中心引入“利用流浪乞讨人员AI识别”系统,通过智能监控摄像头及大数据分析,实现重点区域实时预警。7月2日上午,系统自动识别出李沧区某高架桥下有异常人员聚集,青岛市救助服务中心工作人员15分钟内抵达现场,

发现5名务工人员因工地停工滞留。

“科技手段让救助更精准、更高效。”青岛市救助服务中心救助科负责人展示系统后台数据:7月以来,智能设备已协助发现7起潜在风险事件,救助响应时间缩短至15分钟内。

从“解渴”到“安居”

针对持续高温,青岛市救助服务中心联合海信空调、青岛恒胜安保等企业,定向捐赠10台变频空调、200箱天然低氯矿泉水及200份急救药品。在青岛市救助服务中心,新安装的空调将室内温度控制在26℃。

此外,青岛市救助服务中心创新“清凉包”内容,除常规物资外,增加了小扇子、清凉油、仁丹等实用物品。对不愿进站接受救助的人员,工作人员采用“跟踪服务”模式,每日定时回访并补充物资。

共筑“清凉防线”

本次专项行动得到社会各界积极响应,社区志愿者参与巡查,提供免费绿豆汤、藿香正气水等物资。

救助不是一家之事,而是全社会共同的责任。目前,青岛市救助服务中心已建立“政府主导、社会参与、科技支撑”的救助体系,未来将推广至全市10个区市。

此次专项行动不仅应对当前高温,更推动救助服务常态化。明确高温、暴雨、台风等场景的响应标准;建立“流浪人员健康档案”,对患有高血压、心脏病等基础疾病的人员实施重点监护;与医院开通“绿色通道”,确保突发疾病人员30分钟内送医。

青岛市救助服务中心负责人表示,该中心将持续完善“物资+服务+科技”的救助模式,让岛城夏季的每一份清凉都承载着城市的温度。

(青岛早报/观海新闻记者 吴涵)